

Герои нашего дома

Великая Отечественная война, конечно, не прошла бесследно ни для одной семьи в нашей стране. Она заглянула в дом каждого из нас. С одной стороны, 9 Мая – это радостный для всех праздник, а с другой – именно этот день возвращает наших бабушек, дедушек и их родителей в те ужасы, которые им пришлось пережить. Мы все знаем историю своей страны и храним память об ушедших предках. В этом опросе преподаватели и студенты рассказывают о своих близких – ушедших, прошедших, не вернувшихся...



Ирина Попутникова,
студентка 3 курса
Института химии:

Великая Отечественная война непосредственно коснулась моей семьи, потому что прадедушка Павел Иванович Вихров был её ветераном, воевал

на фронте. Для меня мой прадед – самый настоящий герой. Он прошёл всю войну, участвовал в боевых действиях в лютые морозы, оставался без запасов еды, получил контузию и всё равно преодолел все трудности ради защиты своей Родины.

Я, к сожалению, не застала его при жизни. Но родители рассказывали мне, что даже после окончания войны, в мирное время, до самой смерти ему часто снились страшные бои.

Алексей Ткачёв,
студент 1 курса
Института филологии
и журналистики:



Мои прадеды, которых я, к счастью, успел застать при жизни, воевали на фронте, были непосредственными участниками военных действий. Один из прадедов был членом противотанковой пехоты, второй сначала служил в тылу. По рассказам родственников я знаю, что он очень долго не мог попасть на фронт, несмотря на то, что хотел этого. И только к концу войны ему удалось вступить в танковую дивизию.

Моя прабабушка, которая во время войны была маленьким ребёнком, много рассказывала об этом тяжёлом времени. Например, о том, как однажды немцы согнали всю её семью в сарай и заперли там на несколько часов. Никто не знал, чего ожидать, они уже не надеялись на спасение, однако, когда открылась дверь, они увидели советского солдата на лыжах в белом халате. Прабабушка всегда говорила, что его образ навсегда остался в её памяти в самых мельчайших деталях.



Ярослав Александрович Никифоров,
профессор кафедры
социологии регионов:

Мой дед, Игорь Михайлович Куриленко, во время Великой Отечественной войны был партийным организатором разведывательной роты.

Награждён орденом Славы III степени, орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу». После войны он работал в СГУ методистом заочного отделения на историческом факультете, а после выхода на пенсию – хранителем Комнаты боевой славы, которая находилась в V корпусе университета. В 90-е годы прошлого века комната была закрыта, несколько экспонатов передано в областной музей, многие были просто утеряны, но часть удалось сохранить. Мы вместе с Александром Константиновичем Филипповым разыскали эти экспонаты. Сейчас их можно увидеть в музее, расположенном на четвёртом этаже X корпуса, в том числе и коллекцию немецких погон, которую собрал мой дед.

Память о величайшем для нашего народа и страны событии хранится в нашей семье. Каждый год в День Победы дедушка, родители, брат и я, начиная с возраста, когда только начал ходить, посещали Мемориал памяти погибших в Великой Отечественной войне, который находится в университетском городке. И уже сорок пять лет я прихожу к этому памятнику, чтобы возложить цветы.



Наталья Адамовна Бойкова, доцент
кафедры теоретической
физики:

Меня лично Великая Отечественная война не коснулась, но мои родители, когда она началась, были совсем молодыми: отцу было двадцать два, а маме двадцать один. Во время войны они как раз и встретились. Отец был офицером и вместе с воинской частью защищал город Кременчуг. А мама, закончив учёбу, работала там.

Они познакомилась в это время, и так получилось, что отец её спас, потому что город пришлось сдать немцам, и если бы она осталась, то, скорее всего, её дальнейшая судьба была бы неизвестна. Они поженились и уехали вместе с воинской частью, а потом уже он отправил её к своим родителям. Вот такая судьба. Папа прошёл всю войну, после её окончания какое-то время служил, потом демобилизовался.

Юрий Анатольевич Блинков, заведующий
кафедрой
математического
и компьютерного
моделирования:



В годы Великой Отечественной войны мой дед Иван Михайлович Щеглеватых командовал огнём взводом и батареей в составе 130-го гвардейского артиллерийского полка 58-й гвардейской стрелковой дивизии. Воевал с февраля 1943 года по май 1945 года на Юго-Западном, 1-м, 2-м и 3-м Украинских фронтах. Он был награждён двумя орденами Александра Невского. Это достаточно редкий орден, его удостоились меньше 200 человек за всю войну. А у моего деда их целых два номера подряд – 74 и 73. Это действительно большая редкость. И я, конечно, очень горжусь им за все его подвиги.

Любовь к математике привил мне именно мой дедушка. Хотя он и был агрономом, но во времена службы все его ценили как артиллериста. Говорили, что он выбирал такую позицию, что немцы просто не могли простреляться. В одном из сражений по его оружию было выпущено 150 снарядов, но среди его людей не было ни одного раненого. За это он даже получил орден Отечественной войны I степени.

Про войну мой дедушка, как, наверное, и любой, кто побывал на поле боя и видел все ужасы сражения, говорить не любил. Помню, ещё когда-то давно, в 1976–77 году, к деду приходили пионеры и брали интервью, спрашивали о его военных годах. Он так и не смог рассказать им что-то, только плакал и всё.

Моя бабушка рассказывала мне об ужасном голоде, который переживала её семья, в которой было пятеро детей. Очень ярко в памяти остались её истории о том, как она вешала буханку хлеба на верёвку и закрепляла как можно выше в доме, чтобы до неё не добрались крысы и мыши. Но, по сравнению со многими, можно сказать, что моей бабушке в какой-то степени повезло, так как в то самое время, когда уже настал жуткий голод, наши части шли как раз через деревню, в которой она проживала со своей семьёй, а в ней находилось отделение, выдававшее продовольственные запасы для военнослужащих. Ну и солдаты не могли отказать детям и, конечно, делились и так незначительным для них количеством еды.

Война коснулась практически всех в нашей стране. Но ветеранов становится всё меньше и меньше, а вместе с ними мы теряем и память о тех событиях...



Анастасия Белоглинская,
студентка 2 курса
факультета
психолого-педагогического
и специального
образования:

Война внесла свои коррективы в судьбы многих семей. Наша не стала исключением. Прадедушка со стороны мамы в 41 году был ещё ребёнком, но, как и все дети того времени, работал и за себя, и за отца, и за целую страну. Война забрала у него самое счастливое и беззаботное время его жизни. И всё же он встретил Победу, вырастил четырёх дочерей, прожил долгую и счастливую жизнь.

В семье папы всё сложилось иначе. Моему прадедушке Якову Фёдоровичу Харасику было уже 40 лет. Он служил в 3-й стрелковой роте 4-го Воронежского стрелкового полка, 1 ОЛГСД. В бою под селом Старица он совершил подвиг! Несколько раз штурмовавшаяся часть укреплённого немцами района никак не могла быть взята. Он вместе со своими бойцами проник к проволочному заграждению, перерезал проволоку и вплотную подошёл к ДЗОТУ, бросив в него 10 гранат, после чего немцы отступили, и он занял укреплённое место. За проявленное мужество и отвагу представлен к высшей правительственной награде ордена «Красная Звезда». Однако дожить до Победы ему было не суждено, он погиб от ран в бою 11 августа 1942 года.

Евгений Юрьевич Мельников,
заведующий
Зоологическим
музеем СГУ:



У меня в Великую Отечественную войну воевали оба деда. К сожалению, поскольку я третий ребёнок в семье,

я их в живых уже не застал, но слышал воспоминания и рассказы. Их было не так много, потому что, как показывает практика, люди, которые воевали, крайне неохотно говорят об этом. Из всех историй запомнился больше всего рассказ моего деда по материнской линии Ивана Кузьмича Семёнова. Он был призван в 1941 году и воевал под Москвой, служил в войсках ПВО в зенитной артиллерии. Им предстоял тяжёлый бой – прорвались немцы. Командир построил солдат и сказал: «У кого больше двух детей, два шага вперёд». У моего деда было трое. Мама родилась после войны. Многодетных отцов оставили на каком-то второстепенном направлении, там, где удар должен был быть послабее. В общем-то, наверное, тем самым командир спас жизнь деду и, по сути, подарил жизнь мне, потому что те, кто остался удерживать наступление на основном направлении, погибли.



Василий Николаевич Чикарев, доцент
кафедры полимеров:

Мой отец, Николай Михайлович Чикарев, 1923 года рождения, был участником Великой Отечественной войны. После окончания школы он сразу пошёл в армию и попал на фронт. Воевал он с 1941 по 1945 год в рядах регулярной Красной Армии, а после окончания Великой Отечественной войны отслужил два года в Группе советских оккупационных войск в Германии.

Отец воевал героически: был дважды ранен и один раз контужен. Награждён он двумя орденами – Красной Звезды и орденом Великой Отечественной войны. Вернувшись с фронта на родную землю в посёлок Дюртюли Дюртюлинского района Башкортостана, стал преподавать в школе № 2 и впоследствии его назначили директором. Проработав сорок лет в школе, вышел на пенсию и дожил до восьмидесяти шести лет.

На меня героическое прошлое отца оказало большое влияние: как сын защитника нашей родины, я решил стать военным, чтобы также защищать интересы своей страны.



Серафима Николаевна Лапина, доцент
кафедры метеорологии
и климатологии:

Я родилась в Тверской области, в небольшом районном городке с красивым названием Красный Холм. Он расположен между Москвой и Ленинградом. Когда война началась, я только закончила первый класс, но я уже чётко осознала всё, что происходило вокруг. Поэтому всё, что касается войны, осталось в памяти и запечатлелось довольно чётко. Начиная с объявления войны, с голоса Левитана, следом совершенно потрясающая музыка Александра на слова Лебедева-Кумача «Вставай страна огромная, вставай на смертный бой». Все эти моменты действительно навсегда остались очень глубоко отпечатаны в моей памяти.

Страна действительно жила на большом патриотическом подъёме. Всё для фронта и всё для победы. Даже школьники, несмотря на юный возраст, все до единого были в курсе военных событий. Я даже помню, как в школе на географической карте мы каждый день отмечали линию фронта флажками, следили за каждым изменением в расположении войск, наших и противников. Мы также детским почерком, часто очень наивно, писали на фронт письма, обязательно подписанные «самоу храброму солдату» или «самоу отважному».

И действительно, не было ни одного человека, не работающего на благо страны. Если люди не были на полях сражений, то они усердно трудились в тылу. Но что могли дети? Казалось бы, ну какую пользу они приносили в столь юном возрасте? А выяснилось, что очень даже немаленькую. Например, я помню, когда наши преподаватели вязали тёплые варежки и носки, чтобы отправить их на фронт, дети тоже не отставали – шили кисеты.

А ещё очень многие школы сразу были заняты под госпитали. Моя мама работала в одном из таких, пока отец был на фронте. Так вот в этих госпиталях просто не прекращались постоянные детские выступления. Ребята пели, плясали, рассказывали стихи – в общем, всячески старались поднимать дух раненых солдат. А некоторые из них в качестве благодарности угощали нас кусочками сахара, который тогда был в дефиците.

С наступлением осени мы выходили на поля. После уборки основного урожая, зерновых и картофеля что-то всегда упускалось, оставалось несобраным. Так вот, чтобы всё это не вымерзло, на поля выпускали детей, которые подбирали буквально каждый колосок. Нельзя было оставить ничего, ведь голод в те годы уже начался.

Особенно живо вспоминается ещё один момент. Когда началась война, вражеские войска двигались очень быстро. Ленинградская, Смоленская, Новгородская области были уже либо заняты врагом, либо в скором времени могли стать таковыми. Большая часть населения, опасаясь скорой оккупации, послушно покидала эти местности. Их путь проходил через наш городок. И вот эти картины беженцев, непрерывным потоком идущих по пыльным дорогам, в дождь, со всеми пожитками, гоня скот, всплывают в моей памяти по сей день.

Иногда в литературе про детей войны говорят: «детство потерянного поколения». Я так не считаю. Да, возможно, мы не имели такого количества сладостей, игрушек и развлечений, да, пришлось уже с детства возлагать на себя нелёгкий труд, многие простые бытовые обязанности, но это чувство сопричастности, чувство ответственности, чувство заботы, сопереживания своей семье, оно всё-таки в нашем поколении присутствует как ни в одном другом. И это важно, и об этом нужно говорить.

**Анаит МАМУНЦ,
Кузьма МЕСЯНЖИН,
Малика БОЛТАБАЕВА**